

Главное управление образования Гродненского облисполкома
Отдел образования Зельвенского райисполкома
Учреждение образования «Государственная средняя школа №3 г.п. Зельва»

Экскурсия в народном историко-краеведческом музее «Светоч»

Памяти Героя Советского Союза посвящается

(16 января 2023 г. – 120-летие со дня рождения

Павла Ильича Жданова)



Подготовила:

Чернушич Ирина Геннадьевна,
руководитель военно-
патриотического воспитания

Зельва, 2023

Экскурсия в народном историко-краеведческом музее «Светоч»
Памяти Героя Советского Союза посвящается
(16 января 2023 г. – 120-летие со дня рождения
Павла Ильича Жданова)

Экскурсовод 1. Уважаемые гости, рады Вас приветствовать на открытии временной экспозиции, посвящённой знаменательной дате для нашего посёлка и отдельно для нашей школы.

Экскурсовод 2. Сегодня мы отмечаем 120-летие со дня рождения Героя Советского Союза Павла Ильича Жданова, послевоенные годы жизни который связал с нашей Зельвенщиной.

Экскурсовод 1. В нашей экспозиции Вы можете увидеть уникальные экспонаты – это оригинал личного дела Павла Ильича, составленное Министерством Обороны Союза ССР (*Приложение 1*).

Экскурсовод 2. В этих документах можно проследить практически всю жизнь Героя Великой Отечественной войны.

Экскурсовод 1. Из автобиографии мы узнаём об основных событиях жизни Павла Ильича Жданова от рождения до 1957 года (*Приложение 2*):

-родился 16 января 1903 года в городе Слониме;

-в 1925-1938 годах служил в Красной Армии. В июне 1941 года с началом Великой Отечественной войны вновь был призван в Красную Армию;

-был командиром 310-го стрелкового полка 8-й стрелковой дивизии в звании подполковника;

-после войны был уволен в запас и начал трудиться на благо Родины.

Экскурсовод 2. Интересный момент – в личном деле содержатся факты о судьбе Павла Ильича, о которых в советские времена не принято было говорить. Это:

-увольнение в 1938 г. из рядов Советской Армии по причине того, что он родился в г. Слоним, который в это время входил в состав Польши. Мотивировали ещё и тем, что родственники Павла Ильича проживали в Белостокском воеводстве.

Экскурсовод 1. - нахождение его в немецком плену с октября 1943 г. по апрель 1945 г. Но о том, что Герой Советского Союза пленён, не принято было говорить ни в период войны, ни в послевоенное время. По официальным советским источникам в это время он числился пропавшим без вести. Лучше смерть, чем пленение, так считала официальная пропаганда. Никто не учитывал, при каких обстоятельствах человек попал в плен, что ему пришлось пережить за этот период (*Приложение 3*).

Экскурсовод 2. -исключение в 1946 из рядов Коммунистической партии. В официальной формулировке писалось: «За проявленную беспечность в боевой обстановке, в результате чего был пленён».

Экскурсовод 1. В личном деле Жданова имеется две фотографии. Первая от 27.12.1948 г. На ней Павел Ильич в солдатской гимнастёрке без каких-либо знаков отличия и наград. Вторая – за 1949 г. Здесь Жданов П.И. снят со всеми солдатскими наградами и со звездой Героя Советского Союза (*Приложение 4*).

Экскурсовод 2. В личном деле мы также видим, в каких должностях проходил службу в вооружённых силах Союза ССР, в каких частях и должностях участвовал в Великой Отечественной войне (*Приложение 5*).

Экскурсовод 1. На отдельной странице перечислены награды Героя:

- орден Красная Звезда
- орден Красного Знамени,
- орден Суворова 3-й степени,
- орден Отечественной войны 1-й степени,
- Присвоено звание Героя Советского союза за форсирование реки Днепр с вручением орденов Ленина и медали Золотая Звезда,
- медаль За победу над Германией.

Последняя в списке надпись от руки о награждении в честь 20-летия победы Советских войск над фашистской Германией в Великой Отечественной войне золотыми наручными часами (*Приложение 6*).

Экскурсовод 2. На одной из страниц личного дела перечислены полученные ранения:

- 29 июля 1943 года на переправе через реку Ока легко ранен в левое бедро
- 14 октября 1943 года на западном плацдарме реки Припять легко ранен в живот и кисть правой руки (*Приложение 7*).

Экскурсовод 1. На этой же странице виден весь трудовой путь послевоенной жизни Павла Ильича. Хочется отдельно остановиться на 1947 году, когда. Семья Жданова из Московской области возвращается на родину. Местом жительства стал город Новогрудок. Повседневные хлопоты, забота о семье, работа в хозчасти Новогрудского техникума советской торговли и постоянная мысль о несправедливости сложившейся ситуации (*Приложение 8*).

Экскурсовод 2. Так этот период отражён в небольшой **выписке из истории болезни**, которая находится в личном деле Павла Ильича: «С 1947 г. после перенесённой психологической травмы самочувствие значительно ухудшилось, головные боли стали постоянными...» (*Приложение 7*).

Экскурсовод 1. В экспозиции можно также увидеть характеристики на Павла Ильича с разных мест работы (*Приложение 9*).

Экскурсовод 2. Последняя должность перед уходом на пенсию – Председатель колхоза им. Я Коласа в деревне Золотеево Зельвенского района (*Приложение 1*).

Экскурсовод 1. В нашей экспозиции Вы можете увидеть копии фотографий, которые свидетельствуют, что находясь на пенсии, Павел Ильич принимает активное участие в общественной жизни:

- вот он выступает перед пионерами. 1970-е годы (*Приложение 10*);
- на ещё одной фотографии он является участником митинга в Зельве, 80-е годы (*Приложение 1*).

Экскурсовод 2. Перестало биться сердце Героя 30 августа 1986 г. Но память о нём жива до сих пор. В нашем посёлке на доме, в котором жил Герой, установлена мемориальная доска. Его именем названы улицы в городах Жодино Минской области и Слоним Гродненской области. Надо напомнить также, что Пионерская дружина нашего учреждения носит почётное имя Героя Советского Союза Петра Ильича Жданова (*Приложение 11*).